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Ständiga förbättringar är ofta en av de 
mest lönsamma investeringar som ett 
företag kan göra och på längre sikt är 
det ett villkor för överlevnad. 

Brandsläckning

Korrigerande 
åtgärder

Ständiga 
förbättringar

 

Tyvärr är det flera organisationer som 
inte lyckas etablera ett effektivt förbätt-
ringsarbete. Anledningarna är flera, 
t.ex. att 
• de koncept, metoder och verktyg 

som används är inte de mest lämp-
liga för den egna verksamheten 

• Organisationen är inte anpassad till 
förbättringsarbete 

• Resurser saknas 
• Implementeringen är otillräcklig 

Organisationer som lyckas är snabba, 
kundfokuserade och skapar ständigt 
bättre processer och produkter/tjänster 
med överlägsen kvalitet till allt lägre 
kostnader. 

Vad du lär dig 
I kursen Förbättringsarbete – Kaizen 
Lean Six Sigma går vi igenom olika 
koncept för förbättringsarbete såsom 
Kaizen, Lean och Six Sigma och 
dessutom ges en inblick i hur Toyota 
arbetar med förbättringar genom sitt 
TPS. 

Kursen ger även praktiska och konkre-
ta kunskaper om metoder och verktyg 
som visat sig vara verkningsfulla i de 
olika stegen i förbättringsarbetet. 

Innehåll 
Introduktion 

• Introduktion 
• Ständiga förbättringar 
• Terminologi 

Förbättringskoncept 

• Six Sigma (inkl DMAIC) 
• Lean 
• Kaizen 
• Toyota Production System, TPS 

Metoder och verktyg 

• Att välja koncept och verktyg 
• Value Stream Mapping - VSM 
• Just In Time och Kanban 
• Ställtidsminimering – SMED 
• 5S 
• Statistisk processtyrning - SPC 
• Mätsystemanalys - MSA 
• Brainstorming, Riskanalys & FMEA 
• 7QC / 7QM 

Implementering 

• Mål, mätningar och uppföljning 
• Organisation för förbättringar 
• Att välja rätt förbättringsprojekt 
• IT-stöd 
• Identifiera processbrister 
• Mänskliga beteenden vid föränd-

ringsprojekt 

Förbättringsarbete - Kaizen Lean Six Sigma 
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Koncept i fokus 
Lean handlar om att se helheten och 
att få ett helt system att fungera opti-
malt. Det handlar om att i praktisk 
handling omsätta resurseffektiva tan-
kesätt och principer för att skapa vär-
de, eliminera slöseri i alla former, till-
lämpa standardiserade arbetssätt och 
att skapa en förbrukningsstyrd produk-
tion i ett dragande system. 

Six Sigma är ett koncept med rötter i 
statistikens värld. I stora drag kan det 
beskrivas som ett koncept för att mäta 
var i en utvecklingsprocess det uppstår 
fel - och eliminera orsakerna till felen. 
Det ger i sin tur effektivare processer, 
sänkta kostnader och nöjdare kunder. 
Förbättringar i Six Sigma genomförs 
ofta i form av små projekt.  

Kaizen (japanska för ständig förbätt-
ring) är ett japanskt koncept för stegvi-
sa förbättringar. Kaizen ses ibland mer 
en filosofi än ett koncept. Grundpelar-
na i Kaizen är kvalitet, engagemang, 
förändringsvilja och kommunikation. 
Till Kaizen kopplas ofta ramverket 5S. 

 

Verktyg 
Till koncepten finns en uppsjö av me-
toder och verktyg för förbättrings-
arbete. Vissa kopplade till ett visst 
koncept men flera är kopplade till alla 
tre koncepten. Väl valda metoder och 
verktyg gås igenom under kursen och 
deltagarna får tillfälle att träna på både 
att välja metoder/verktyg kopplat till 
situationer samt att träna på att an-
vända metoderna och verktygen.  

Praktikfall 
Utbildningen är baserad på ett genom-
gående praktikfall där deltagarna får 
tillfälle att applicera de delar som gås 
igenom under kursen. Varje steg i 
praktikfallet redovisas med efterföljan-
de diskussion och feedback. 

 

Utbildningens syfte 
Syftet med utbildningen är att ge del-
tagarna kunskap om och insikt i olika 
förbättringskoncept och även kunskap 
och träning i olika metoder och förbätt-
ringsverktyg. 

Målet med utbildningen är att delta-
garna ska kunna välja de delar inom 
varje koncept som passar den egna 
organisationen samt välja ”rätt” meto-
der och förbättringsverktyg i olika situ-
ationer, samt lyckas med en effektiv 
implementering av förbättringsarbetet. 
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Kursmaterial 
Kursmaterialet består av en kurspärm 
där de olika delarna finns väldigt utför-
ligt dokumenterade. Den inbjuder till 
användning som uppslagsverk i det 
dagliga arbetet.  

 
Vårt mål - att alltid erbjuda det bästa 
utbildningsmaterialet på marknaden. 

Vem vänder sig utbild-
ningen till 
Det finns många olika roller som har 
nytta av utbildningen. Några exempel 
är verksamhetsutvecklare, produk-
tionstekniker, processägare, kvalitets-
chefer, produktionschefer, logistikan-
svariga, projektledare, mm. 

Utbildningen vänder sig i första hand 
till personer som ska delta i organisa-
tionens förbättringsarbete. 

Kursbevis 
Vid deltagande alla kursdagar samt 
godkänt prov utfärdas ett diplom. Vid 
enbart deltagande samtliga kursdagar 
utfärdas ett deltagarbevis. 

Föreläsarna 
Kursen ges av föreläsare med spets-
kunskap, stor erfarenhet och god pe-
dagogisk förmåga. Samtliga föreläsare 
har praktisk konsulterfarenhet och kan 
bidra med exempel från verkligheten. 

Förkunskapskrav 
Det ställs inga formella krav på förkun-
skaper för denna utbildning. Viss kän-
nedom om och erfarenhet av kvalitets- 
och/eller förbättringsarbete underlättar 
dock för deltagarna att få fullt utbyte av 
utbildningen. 

Kursutvärdering  
I slutet av utbildningen genomförs en 
kursutvärdering, vars resultat ligger till 
grund för fortlöpande förbättring av 
kursen. 

Vid företagsinterna kurstillfällen skick-
as en sammanställning av kursutvär-
deringarna till beställaren, som en 
bekräftelse på uppnått resultat. 

Kursavgift 
Pris per deltagare anges i utbildnings-
kalendern. I priset ingår fullständig 
kursdokumentation, lunch samt för- 
och eftermiddagskaffe. 

CTB389D LSS 
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Program 
 

Dag 1 

09.00 Introduktion 
 Ständiga förbättringar 
 Kaizen 
11.00 Kaffe 
 Six Sigma 
12.00 Lunch 
 Lean 
14.45 Kaffe 
 Att välja koncept och verktyg 
16.20 Frukt 
 Value Stream Mapping - VSM 
 Praktikfall: VSM 
-18.30 Summering och Avslutning 

dag 1 
 
 

Dag 2 

09.00 Återblick dag 1 
 Toyota Production System - 

TPS  
 Just In Time och Kanban 
 Ställtidsminimering – SMED 
10.30 Kaffe 
 5S 
 Statistik processtyrning – SPC 
12.00 Lunch 
 forts. Statistik processtyrning – 

SPC 
 Mätsystemanalys – MSA 
 Praktikfall: SPC och MSA 
 

 
 
 
15.00 Kaffe 
 Riskhantering, Brainstorming 

och FMEA 
 7QC / 7QM 
16.40 Frukt 
 Praktikfall: Välja rätt förbätt-

ringsverktyg 
-17.50 Summering och Avslutning 

dag 2 
 
 

Dag 3 

09.00 Återblick dag 2 
 Mål, mätningar och uppföljning 
 Organisation för förbättring 
10.40 Kaffe 
 Att välja rätt förbättringsprojekt 
11.45 Lunch 
 Praktikfall: Välja projekt 
 IT-stöd 
14.00 Kaffe 
 Identifiera processbrister 
 Mänskliga beteenden vid för-

ändringsprojekt 
16.00 Frukt 
 Prov 
-17.15 Sammanfattning och Avslut-

ning 
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CANEA:s utbildningsmetodik
CANEA håller både öppna och före-

tagsinterna utbildningar.  

Kunskap är grunden till faktabaserade 

beslut och en förutsättning för att skapa 

engagemang hos ledning och personal. 

Kunskap är en del i CANEA:s metoder 

för att ändra beteende. Det räcker ofta 

inte med att bara tillföra information 

för att få människor att handla annor-

lunda.  

1. INFORMATION

2. ERFARENHET

3. VÄRDERING

4. HANDLING

5. TRÄNING

6. UPPFÖLJNING

Tid

Resultat

Företagsinternt

 

Modell för informationsöverföring och bearbet-
ning av värderingar och attityder - trappmodellen. 

CANEA kompletterar informationen 

med metoder för att bearbeta deltagar-

nas värderingar och attityder. Genom 

väl genomtänkta praktikfall går vi ige-

nom alla steg i inlärningsprocessen. 

I företagsinterna utbildningar bygger vi 

ofta på trappmodellen (se bilden bred-

vid) med träning i den egna verksam-

heten och uppföljning. För att än mer 

skräddarsy utbildningen föregås de 

företagsinterna utbildningarna ofta av 

att vi gör besök hos företaget och har 

samråd med våra egna konsulter med 

aktuell branscherfarenhet. 

En del av CANEA:s styrka är att vi kan 

erbjuda en komplett lösning för varje 

företags utbildningsbehov, från opera-

törsnivå till högsta ledning.  

För mer information kontakta  

CANEA Utbildning. 

Tel. 031-760 11 11 

Fax 031-760 11 01 
 

Se också vår hemsida: www.canea.se 

E-post: utbildning@canea.se 
CANEA reserverar sig för ändringar i broschyren 
på grund av att utbildningarna ständigt utvecklas 
och förbättras. 

  

CANEA tillhandahåller kvalificerade konsulttjänster, utbildningar och IT-lösningar 

CANEA arbetar inom områdena Strategi, Organisation & Effektivisering, Projektledning och 
Ledningssystem. För bestående resultat erbjuder vi våra kunder en kombination av tjänster 

för konceptutveckling, planering, utveckling, förändring och implementering. 

CANEA verkar i en internationell miljö och anlitas av ledande företag såsom Atlas Copco, 
Billerud, Ericsson, Nynäs, Posten, Scania, TeliaSonera, Volvo, Vägverket med flera. 

CANEA erbjuder utbildningar inom strategi, effektivisering, projektledning, kvalitet, miljö 
och arbetsmiljö. 

 



 
Packhusgatan 6 
Folkungag. 49 

SE-411 13 Göteborg 
SE-116 22 Stockholm 

Tel: 031-760 11 00 
Tel: 08-410 310 00 

Fax: 031-760 11 01 
Fax: 08-410 310 01 

Internet: www.canea.se 
E-mail: info@canea.se 

 

CANEA – Varaktig framgång! 
 
CANEA hjälper organisationer att förverkliga sina visioner genom att analysera, utveckla 
och införa strategier, arbetssätt och kompetens som leder till mätbara resultat i form av ökad 
effektivitet och nöjdare kunder. 
 

CANEA Management – Vi gör er verksamhet bättre! 
Vår erfarenhet från mängder av uppdrag visar att det finns 
värdefulla möjligheter till förbättringar i varje organisation. För 
att möta allt hårdare krav gäller det att utveckla den egna 
verksamheten. 

CANEA har stor erfarenhet av vad som fungerar i verkligheten. 
Detta finns samlat i CANEAs eget metodbibliotek, som utgör 
kärnan i vår kunskaps- och erfarenhetshantering. Utifrån varje 
uppdragsgivares situation sker en anpassning, så att både helhet 
och detaljer fungerar i praktiken. 

Våra konsulter kännetecknas av insikt i såväl helhet som detaljer i en organisations 
omvärld, funktion och ledning. De har också en väl utvecklad analytisk läggning samt 
förmåga att motivera. Pedagogisk förmåga är naturligtvis avgörande eftersom CANEA lägger 
stor vikt vid kunskapsöverföring. Detta gör CANEA till ett mycket omtyckt företag hos 
uppdragsgivarna. 

 

CANEA Framework – IT-lösningar i toppklass! 
CANEA utvecklar och inför marknadsledande IT-lösningar för processutveckling, 
dokumenthantering, målstyrning, ärendehantering samt projekt- och portföljhantering. Våra 
verktyg effektiviserar arbetssätt, skapar levande ledningssystem och förbättrar processer. 

Alla lösningar och tillämpningar baseras på våra konfigurerbara standardprodukter i den 
helt integrerade programsviten CANEA Framework som består av olika moduler som kan 
användas var för sig, eller i kombination. 
 

 

CANEA Docpoint (ECM) - Dokumenthanteringssystemet som skapar ordning och 
reda bland all dokumentation. Hanterar med fördel ett integrerat ledningssystem. 

 

CANEA Improof (BPA) - Ett ärendehanteringssystem som låter er designa, 
driftsätta och följa upp alla typer av arbetsflöden i en och samma lösning. 

 

CANEA Projects (EPM) - Marknadens mest kompletta projekt-, portfölj- och 
resurshanteringssystem med stöd för alla delar av projektverksamheten. 

 

CANEA Process (BPM) - En effektiv lösning för modellering, kommunikation, 
samarbete och förbättring av verksamhetens processer. 

 

CANEA Scorecard (CPM) - Verktyget som hjälper er att skapa förståelse och 
engagemang för strategin i hela organisationen i syfte att nå uppsatta mål. 

 
 
 
 

 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




